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A világháború ötödik hónapjában.
Nemsokára 4 hónapja lesz annak, hogy 

a világhábcru első puskalövése eldördült a 
szerb határon és névszerint már az ötödik 
hónapba nyúlnak bele ennek a rettenetes 
mérkőzésnek minden képzeletet felülmúló 
▼érés eseményei.

És ha végig tekintünk e 4 hónapnak 
véres történetein, úgy nagy megelégedéssel 
állapíthatjuk meg, hogy nemzetünk dicső­
ségesen és rendíthetetlenül állja e nagy 
küzdelmet úgy a harc mezején, mint pedig 
idehaza! Még mindég élünk, sőt csak most 
kezdünk élni igazán minek utána romlott 
társadalmunknak minden rétege átment a 
hadjárat első 4 hónapjának tisztító tüzén, 
mely mindenkit megtanított imádkozni és 
dolgozni. Igen! élünk, pedig hát halálra 
voltunk Ítélve ős ha minden úgy történt 
volna, mint azt magunknak ellenfeleink el­
képzelték, már régen le tiporva kellene len­
nünk I Ellenfeleink azonban kihagyták szá­
mításaikból a magyar katonának minden 
fölülmúló vitézségét, pedig hát éppen ez 
állította meg útjában a hatalmas szláv ára­
datott, mely minket egyszerűen el akart 
seperni és ugyancsak a magyar katonák 
vitézsége gázolt keresztül Szerbiában még a 
legerősebb akadályokon és legmakacsabb 
ellentállásokon is.

E'/t letagadni ma már nem lehet, mert 
ezt még ellenségeink is elösmerik. A hadi­
fogságunkba jutott orosz tisztek és legény­
ség egyaránt vallják, hogy a pantallós ba­
káktól ők nem félnek, csakis a szűk nad- 
rágos csapatoktól rettegnek és csakis azok­
tól van respektusok!

A dolgok állását ily szempontból bírálva, 
igazán meg lehetünk elégedve azokkal a fé­
nyes sikerekkel, melyeket vitéz hadseregünk 
idáig máris elért! Csak a mindent sötét szín­
ben látó pessimista fest magának mindég 
újabb és újabb rémképeket, a ki csak egyes 
kisebb episodok hatása asatt alkot magának | 
ítéletet, A háború eseményeinek megítélésé- j 
nél mindig a lényeget kell szemünk előtt• 
tartanunk és nem szabad sem pessímistának 
aem pediglen optimistának lennünk I Emlé­
kezzünk esak vissza, hogy mennyire felzu- 
dultak a kedélyek itthon, a mikor az augusz­
tus hó derekán megkezdett szerb hadműve­
leteket beszüntettük és dacára a sabáczi 
nagy sikereinknek, visszavonták csapatain­
kat a szerb földről és azok legnagyobb ré- I 
azét Galíciába, azaz a főhadszintérre szállí­
tották! — És ima! ma Belgrád a miénk és 1 

a mi még fontosabb, a szerb hadsereg el- 
lentálló ereje ia kezd már megtömi. De ne 
feledjük el, hogy e mellett mind a mai na­
pig útját állottuk ám a minket lehengerelni 
akaró szláv áradatnak is! De vájjon mi tör­
tént volna akkor, ha augusztusban tovább 
folytattuk volna Szerbiában előnyomulásun­
kat és nem szállítottuk volna föl minden 
nélkülözhető erőinket az orosz ellen ? Azt 
hiszem, hogy most már mindenki belátja, a 
mit különben már akkor megírtunk e helyen, 
t. i. azt, hogy akkor mindenesetre már előbb 
ott lenghetett volna ugyan a Kalimegdánon 
a magyar nemzeti lobogó, de nagy kérdés, 
hogy képesek lettünk volna e az oroszt föl­
tartóztatni, sőt oly nagy sikereket aratni?

A hadvezetés művészete éppen abban 
rejlik, hogy a hadvezér döntő pontokon a 
kellő időben, kellő erőt tud összpontosítani. 
Szeptember és október hónapokban általá­
ban védőleges magatartást tanúsítottunk 
Szerbiában, mert nem rendelkeztünk ott ele­
gendő erővel arra, hogy támadásba mehes­
sünk át. Ebben az időszakban történt az 
oroszoknak a betörése Máramarosba, tehát 
nem volt alkalmunk déli hadseregünket meg 
erősiteni, mert minden nélkülözhető erőnket 
északra kellett eltolnunk, már annyival is 
inkább, mivel mint tudjuk, októker 4-én 
kezdte meg a németekkel egyesütt északi 
hadseregünk azt a nagy támadólagos had­
műveletet, melynek számos fényes had­
tettei közül a Przemysl vár fölmentőse 
maradt meg leginkább a köztudat emléké­
ben. Mihelyt azonban október hó végén az 
északi hadszíntéren úgy alakult a helyzet, 
hogy a nagy harcok időszakát egy kis szü­
net váltotta fel. azonnal ki is használta azt 
hadvezetőségünk arra, hogy a déli hadse­
reget megerősítve támadásba menjen át a 
szerbek ellen. És valóban november hónap­
ban bámulatos sikereket értek el csapataink 
Szerbiában, amennyiben rövid négy hét alatt 
mélyen benyomultak az ellenség országába 
és a szerb hadseregnek óriási veszteségeket 
okozva Uzicét, Valjevót és Belgrádot is bir­
tokba vették. Ezen győzedelmes elhaladá­
sunkat az orosz nem nézhette tétlenül és 
ezért rendezte újabb kárpáti betöréseit Sáros­
ős Zemplén megyékbe, hogy minket ismét 
arra késztessen, hogy déli hadseregünket 
gyöngíteni legyünk kénytelenek.

Eltekintve attól, hogy az orosznak er­
kölcsi kötelessége a szerbek támogatása (hi­
szen együtt főzték ki a trónörökös legyilko- 
lásának tervét), de magának az orosznak is 
elsőrangú érdeke, hogy Szerbiával a hábo­
rúnk minnél hosszabb ideig húzódjék, ne 
hogy az ott lekötött haderőnk fölszabadulva, 
ellenük legyen latba vethető.

Ennek tulajdonítható tehát a mostani 

orosz betörés, mely ha nagyobb mérveket öl­
tene (ami különben igen valószínűnek is lát­
szik) csakugyan arra kényszerithetné hadvé- 
zetőségünket, hogy a Szerbiában működő 
hadseregünk egy részét északnak eltolja, 
vagy legalább is arra, hogy egyelőre Szer­
biába erősbitéseket ne küldhessen. Termé- 
szetes dolog, hogy mindkét esetben kényte­
lenek lennénk a további hadműveleteket dé­
len részben ismét beszüntetni egy időre, míg 
a helyzet ismét úgy nem fordul északon, 
hogy ott csapatokat nélkülözhetünk.

Hasonló esetet különben igen sokat ta­
lálunk a hadtörténetemben. 1809-ben pld. I. 
Napokon amikor Károly főherceg ellen döntő 
csatára készült Wagrannál, a mellékhad- 
szintereken levő összes erejét odavonta, da­
cára annak, hogy azok Tyrolban éppen nagy 
győzelmeket arattak, amikor Őket Napokon 
onnan kivonta. Vagy pedig 1866-ban a kö- 
nigrätzi csata után Albrecht főherceg déli 
hadseregét is azonnal fölrendelték Olaszor­
szágból, dacára annak, hogy ott fényes győ­
zelmeket aratott volt.

Az igazi döntés csak a főhadszintőren 
történhetik, ez pedig jelen esetben a Visztula 
vidéke front északon.

Minden erőnek oda kell tehát özönlenie, 
ha azt a helyzet úgy kívánja. Mert mit ér a 
legfényesebb szerb győzelem is, ha északon 
meg vereséget szenvednek. — Nekünk az 
orosz akaraterejét kell megbénítanunk any- 
nyira, hogy azután mi diktálhassuk a békét. 
Ha tehát esetleg most ismét félbe hagyjuk 
előnyomulásunkat Szerbiában, ne essünk 
mindjárt kétségbe, hanem bízzunk rendület­
lenül hadvezetőségünkben, mely 4 hónapos 
szép és céltudatos munkájával valóban rá­
szolgált a legteljesebb fokú bizalomra.

Ismétlem, hogy ez esak azon esetben 
fog bekövetkezni, ha az orosz a Kárpátokon 
▼aló betörését nagyobb nyomatékkai kísé­
relné meg. De meg ezután ast se felejtsük 
el, hogy mennél nagyobb erőt fordít az 
orosz a Kárpátokon át való hadműveletekre, 
annál inkább szétforgácsolja erejét és annál 
nagyobb az eshetőségünk a Visztula menti 
harcok sikeres kivivására. Már pedig a dön­
tés nem a Kárpátokon innét, hanem a Kár- 
pátokon Orosz Lengyelországban fog meg­
történni, ott, a hol Hindenburg tábornokkal 
együtt szorongatjuk a már nagyon is meg­
tizedelt szláv hordát I

A németek nagy császárjától már meg­
tanultuk azt, hogy szemeinket as égre, ök­
leinket pedig az ellenség felé fordítsuk, most 
pedig véssük jól emlékezetünkbe zseniális és 
vitéz tábornokának a jó öreg Hindenburg- 
nak igaz és találó szavait, hogy tudniillik a 
végső győzelem azé less, a nkinek tovább 
bírják ki az idegei. ’

Mert katonai szemüvegen át nézve a



dolgot még Mak az elején tartunk a hadjá­
ratnak éa igy, még igen sok esemény fogja 
kemény próbára tenni idegeinket és pedig 
úgy a harctéren küzdőkét, mint pedig az 
itthon levőkét is.

Előre nem látható nagy események vé­
gét vehetik a háborúnak esetleg hamarább 
is, de erre építeni nem szabad. Mi tisztes­

/I világháború.
Az oroszok nagy veresége.

Krakó, december 10. (Búd. tud.) 
Wieliczka-nál, Krakótól keletre, az 
orosz csapatokat, amelyek súlyos 
veszteségeket szenvedtek, vissza­
vertük. Mint a „Nova Reforma“ 
mondja, Krakó ostromlásáról vagy 
épen körülzárásáról szó sem lehet. 
Az orosz-lengyelországi Skala köz­
ség mellett két éjszakai támadás 
közben több mint húszezer orosz 
esett el. Mint a hogy az orosz fog­
lyok beszélik, az orosz csapatok a 
hiányos élelmezés következtében 
rendkívül sokat szendvednek. Min­
denütt borzalmas éhség uralkodik.

Przemysl ostroma. |
Bukarest, dec. 10. (Saját tudósítónktól.) j 

Szentpétervárról jelentik, hogy a Novoje- I 
Vremja hosszabb cikkben foglalkozik a ke- 
let-galioiai helyzettel s a következőket írja 
Przemysl ostromáról ■ Az első ostromot és a 
szünetlen támadásokat a csodálatos bátor­
sággal küzdő magyar csapatok gyönyörűen 
verték vissza a különben is erős várból. A 
jelenlegi ostrom is elég kedvezőtlen viszo­
nyok között indult meg az orosz hadseregre 
nézve. Meg kell erősen gondolnunk, hogy 
élő erőkkel akarjuk-e a várat ismét megro­
hanni, vagy pediglen a klasszikus vár­
ostromhoz a szánét nélküli ágyutüzhöz kell 
folyamodnunk. Ratkó Dimitriev ez utóbbira 
szánta el magát. Miután az első ostrom al­
kalmával borzalmasak voltak veszteségeink. 
Przemyslt tehát szünet nélkül lövik, be kell 
ismernünk azonban, hogy ezideig nem nagy 
eredménnyel.
A bolgárok Oroszország ellen.

Szófia, december 10. Az itt megjelenő 
„Bulgária“ cimü lap, amely mindig orosz 
barát szellemben irt, egy a „Ruski Invalid“- 
ban megjelent cikket reprodukál, amelyben 
egy orosz szemtanú a galíciai harcokról nyi­
latkozik. A cikk elsősorban is óva int attól, 
hogy az osztrák magyar hadsereget lebecsül­
jék. Przemysl, mondja a cikk, modern, nagy­
szabású erőd, amelynek bevétele az orosz 
hadak egyik legnehezebb feladata lesz. Ro­
hammal való bevételére kevés kilátás volt és 
rengeteg áldozattal járt volna. Valószinüleg 
hosszadalmas ostromra lesz szükség. Ä Krakó 
elleni orosz előrenyomulás is nagyon nehéz 
dolog. Az osztrák- magyar tüzérség elsőrangú, 
legalább is olyan jó, mint az orosz. A cikk 
azután kiemeli, a magyar huszárság csodálatra 
méltó vitézségét és bravúrját hangsúlyozza 
azokat a nehézségeket és veszedelmeket is, 
amelyekkel az orosz csapatoknak a Kárpá­
tokon túli hadműveleteikben szembe kell 
szállaniok. Habár Oroszországban remény is 
van a győzelemre, a kedvező döntés semmi­
esetre sem fog gyorsan, vagy könnyedén

séggel fogjuk ezt a háborút végig küzdeni 
és addig nem rejtjük hüvelybe a kardot, míg 
a tisztességes, tartós békét nem biztosítottuk 
számunkra. , .

Adja az Ur Isten, hogy mielőbb elkö­
vetkezzék ez a boldog idő, melynek áldá­
sait sokan nem tudták kellőkép mérlegelni 
akkor, amikor annak birtokában voltunk.

Minden jel arra vall, hogy az oro­
szok teljesen visszavonulnak Nyu- 
gat-Galiciából. Azok közül a sikeres 
harcok közül, amik legutóbb Krakó 
mellett voltak, a „Nova Reforma“ 
különösen kiemel egyet, amelyet 
Wieloczka mellett egy községnél 
vívtak meg. A községbe orosz lo- 
vasoszály érkezett. A krakói csapa­
tok erről tudomást szereztek és a 
szerdáról csütörtökre virradó éjjel 
borzalmas ágyutüz alá fogták a 
falut. Az egész nagy osztályból alig 
menekülheti meg egynéhány kozák,

I a többi mind elesett.

Oroszország számára bekövetkezni. Ha 
ennek az ellenkezőjét remélik Oroszország­
ban, akkor bizonyára csalódás fogja érni a 
közvéleményt.

Az északkeleti megyék 
helyzete.

Budapest, december 10. Mint érte­
sülünk, Zemplénmegyéből a határ felé vo­
nulnak vissza az orosz csapatok. A sztrop- 
kói főszolgabíró ma elfoglalta hivatalát. 
Ungmegyében csak közvetlenül a határ­
szélen van ellenség. Beregmegyében azon­
ban egyetlen orosz katona sincs. Az utóbbi 
napokban Máramaros megyében mutatkozott 
orosz csapat, a mely csak Toronyéig tudott 
jutni.

Hivatalos jelentés 
a szerbiai harctérről.

Budapest, december 10. A Buda­
pesti Tudósitó jelenti: Hivatalos je­
lentés a déli hadszíntérről. Érkezett 
december 10 én déli tizenkét órakor. 
Szerbiában csapataink egy része 
Gorni-Milanováctól nyugatra erős 
ellenséges haderőkre talált és nem 
érhetett el eredményt. Hogy az el­
lenség megindított ellentámadása 
elől kitérjünk, egyes csapatrészeket 
kedvezőbben fekvő terepszakaszokba 
rendeltek.

Belgrádtól délre offenzivánk 
előbbre halad, december 8 án ösz- 
szesen 20 ágyút és egy fényszórót 
zsákmányoltunk és számos foglyot 
ejtettünk. (Miniszterelnökségi sajtó­
osztályától.)

Törők győzelem 
Kaukázusban.

Konstantinápoly, decemeer 10. Egy ha­
tárőrség a Kaukázusban megszállotta Tauskel- 
det, Olty-tól északra. Az Asserbeidsan ha­

tárában operáló csapataink Sonay-ig és Dei- 
hari-ig, a vilajet keleti részében fekvő hegy­
ségekig nyomultak előre.

Konstantinápoly, december 10. (M. T. 
I.) Az oroszokon aratott győzelmek alkalmá­
ból tegnap Stambulban valamennyi üzletet 
és a kikötőben a hajókat török zászlókkal 
díszítették fel. Porában a házak és üzletek 
hasonlóképpen lobogódiszben voltak. Mind a 
két városban a magyarok, osztrákok és né­
metek is feldíszítették házaikat.

Az osztrák-magyar motoros 
ütegek Reims előtt.

Róma, december 10. Párisi jelentés 
szerint a németek még mindig bom­
bázzák Reimst. Az ostromló sereg újab­
ban a 30.5-es osztrák magyar motoros 
üteget alkalmazza.

A francia lapok panaszkodnak, 
hogy Reism tele van német kémekkel. 
Egyes német pezsgőcégek képviselői se­
gítségével a németek már régebben tit­
kos telefonvonalakat építettek a város­
ban és a német csapatok most e vo­
nalak utján összeköttetésben vannak a 
várossal. A francia helyőrség mind­
eddig hiába kutatott a titkos vezetékek 
után.

Japán és Kina konfliktusa.
Budapest, dec. 10. (M. T. I.) A Frank­

furter Zeitung jelenti Tokióból. 
Kina újabb tiltakozása ellenére 
Japán két dandárral megszállva 
tartja a San-Tung vasutat.

1018 milliót jegyeztek 
a hadikölcsönre.

A pénzügyminisztériumban már össze­
állították a hadikölcsön jegyzéséről beér­
kezett jelentéseket és habár még bizonyos 
kiigazítások miatt végleges számokat nem 
lehet közzétenni, beavatott helyről eredő ér- 

I fésülésünk szerint a bejelentések összege 
egy milliárdon felül körülbelül 1018 millió 
korona.

Most vannak folyamatban azok a tár­
gyalások, a melyek egyes vidéki intézetek 
teljesítő képességére való tekintettel meg- 

. indultak és a melyeknek célja az, hogy 
' egyes vidéki intézetek a jegyzések bizonyos
■ összegének beszolgáltatása alól felmentes-
■ senek. E tárgyalások eredményétől függ,
i hogy a pénzügyminiszter a bejelentett ösz- 
: szegből mennyit fog igénybe venni és meny­

nyit fog hivatalosan elszámolni.

Tábori alsó ruhák 
Vízmentes bakkancsok 

Halina csizmák 
és Hő cipők 

legjobb minőségben 

Richard Oeiső 
cégnél 

Rákóczy-uton kaphatók.



1914. dec. II.

Mem kell a fMfoasut.
Városi közgyűlés.

Nagyvárad város törvényhatósága 
másfélóra alatt elintézte tegnap a közgyűlésre 
kitűzött ügyeket.

Nagyobb vita fejlődött ki a fürdővasut 
engedélyezése kérdésénél.

A tanács és a tanács után a közgyűlés 
egy szótöbbséggel a fürdővasut engedélyezé­
sének meghosszabbítása ellen nyilatkozott s 
ezzel igazat adott azoknak, akik nem tartják 
szükségesnek a vasutat, holott a nagy kö­
zönség már évek óta várja, hogy azok is 
könnyen kijuthassanak ezekre a gyógyhe­
lyekre, akiknek az elődjei nem gyüjthettek 
vagyont fogatra vagy autóra.

Helyeselnénk ezt a határozatot, ha tud­
nánk, hogy más hamarabb kiépíti a fürdő­
vasutat, de igy az egyenesen a közönség 
óhaja és érdeke ellen van.

A közgyűlés lefolyása a következő volt:
Hlatky Endre főispán elnöklete alatt 

a törvényhatóság tagjai szép számmal voltak 
jelen.

A felolvasott jelentés a már ismertetett 
adatokon kívül bejelenti néhai dr Baróthy 
Ákos v. főorvos elhunytat s érdemeinek jegy­
zőkönyvbe iktatását javasolja.

Indítványozza továbbá, hogy gr. Cse- 
konics Endre királybiztosnak, egy beteg­
szállító koosi beszerzésére a Vörös-Kereszt 
által adományozott 4000 korona kieszközlé­
séért, — gr. Széchényi Miklós megyéspüs­
pöknek a városi árvaház céljaira adományo­
zott 100 koronáért mondjon köszönetét a 
közgyűlés.

A jelentést az indítványokkal együtt el­
fogadták.

♦

A jelentés kapcsán Balogh Döme a 
közmunkáról szóló adatok kimutatását hiá­
nyosnak tartja; mert a végzett munkákat 
nem lehet ellenőrizni. Feljelentés is történt 
bizonyos állítólagos visszaélések miatt, annak 
mielőbbi letárgyalását sürgeti. Kifogásolja 
továbbá a súlyos sebesültek lassú szállítását. 
A város kocsijait kellene erre a célra fel­
használni. Ez a legfontosabb teendő lenne 
most.

Dr Popovics Miklós felvilágosításokkal 
szolgál a sebesültek szállításáról. A súlyos 
sebesülteket csak a hordágyakon szabad 
szál !i tani.

Komlóssy József a közmunkák dolgai­
ban nyújt felvilágosítást. A panaszokat 
jegyzőkönyvbe vette. A vizsgálat eredménye 
be lesz a közgyűlésnek jelentve.

Szabó Károly látta azt, hogy a sebesült 
katonák csak a legnagyobb kínnal tudnak 
sokszor bevánszorogni. Ezen segíteni kellene.

Komlóssy József kijelenti, hogy a sebe­
sültek beszállítását a katonaság eszközli, a 
város csak segítséget nyújt s ezt meg is 
teszi teljes erejéből.

Ezután a kitérés után folytatják a tárgy­
sorozat következő ügyeit.

A fürdővasut ügye.
A fürdővasut ügyében, Hankovics Fe­

renc és dr Tóth Ferenc engedélyesek bead 
ványára a kereskedelemügyi miniszter véle­
ményt kér Nagyvárad városától, hogy a vas­
útra az engedélyt meghosszabbitsa-e.

A városi tanács javasolja, hogy Írjon 
fel a város olyan értelemben, miszerint ne­
vezetteknek tovább ne hosszabbítsa meg az 
engedélyt.

Lowenstein Zsigmond szólalt fel a ta­
nács javaslata ellen. Jogi és ethikai alapon 
helytelen a tanács javaslata. Kifejti, hogy az 
engedményesek hosszú, fáradságos munkát 
fejtettek ki a fürdővasut létesítése érdekében 
8 éppen most, mikor mindent a világháború

ural s egyáltalában meg van lazitva minden 
i hasonló vállalkozás, a tanács ebben az idő- 
I ben mellőzi a méltányosságot. Rámutat, hogy 
i a Városi Vasút 18 évi halogatás után léte- 
I sitette a villamos személyszállítást. Igazság­

talan is, éppen ebben a válságos időben egy 
hosszú munkát tönkre tenni. Az iratok kö-

■ zött van egy bécsi bank kötelező nyilatko- 
! zata, hogy az anyagi kötelezettségeket elvál- 
I lalja s efelett a tanács napirendre tért. Más
■ hasonló dolgokra is adott a város halasztá­

sokat. így elintézni egy dolgot, nem is er­
kölcsös. Várjuk meg, míg vége lesz a hábo­
rúnak, addig vegyék le az ügyet a napi­
rendről.

Gábel Jakab korrigálja Löwenstein in­
dítványát, hogy a közgyűlés egy évi ha­
lasztást javasoljon a miniszternek. Nem al­
kalmas a mai idő, hogy ilyen statarialisan 
járjanak el.

Balogh Döme méltánytalannak találja 
I a tanács javaslatát s a Gábel indítványát 
I pártolja.

Komlóssy József szerint csak úgy fo­
gadhatnák el a Gábel indítványát ha ki- 

i kapcsolnák a kérdésből a Hankovicsék ál- 
: tál a várostól kért 300,000 korona hozzá- 
; járulást.
' Dr Medvigy Gábor megérettnek tartja 

a kérdést, hogy végezzünk vele. Évek óta 
meggyőződött a közönség, hogy az enged­
ményesek kezében nem lesz megvalósítva a 
kérdés, saját erejükből nem építik ki a vas­
utat. Elfogadja a tanács javaslatát.

Gábel Jakab helyreigazitáskép meg-
■ jegyzi, hogy nem mindenki van meggyő- 
| ződve arról, hogy a mostani kezekben
■ nem lehet megvalósítani a fürdővasutat.
i Dr Adorján Emil helyteleníti, hogy 
: Nagyváradot a vasutak dolgában téves jel- 
: szavak vezetik; így volt a debreceni vasút- 
| tál is, mely Püspökiből indul ki s Debrecenbe 

gravitál, mégis hozzájárult Nagyvárad. Majd 
i hibáztatja, hogy a fürdővasutat ki akarják 
i építeni, amely csak a fürdő vendéglősök ér­

dekeit szolgálná. A város parkjairól kellene 
i inkább gondoskodni. Ha kell a fürdővasut, 

akkor a létesítésre az eddig követett ut és 
mód nem vezet célhoz. Az csak a magán­
kézben lenne rentábilis. Nagyváradnak nem 

I érdeke a fürdővasut, ezért a tanács javasla- 
i tát fogadja el.

Dr Molnár Imre fontosnak tartja, hogy 
i ezt a fontos közegészségügyi intézményt, a 
í közeli fürdőket, melyeknek óriási gyó- 
: gyitó erejű vizét az egész világ elismerte, 

vasút hozza közelebb s szégyellj, hogy azt 
' még nem létesítették. Cáfolja Adorján fel­

fogásának helyességét. A város közönségé- 
nak egészségéről van szó. A tízezrek autón 

i és kocsin is kimehetnek, de a 60.000 ember 
j itt marad, mert olcsó és alkalmas közleke- 
i dési eszköz hijján nincs alkalma igénybe 
■ venni ezt az Istenadta gyógyító vizet. Ha 
! másként nem lehetne, ki kellene sajátítani a 

fürdőket, hogy az emberiségnek minél hozzá­
férhetőbb legyen. Pártolja Gábel indít­
ványát.

Még Lővenstein Jszólott álláspontjának 
védelmére.

Szavazásra kerülvén a sor, 18 szavazat­
tal, 17 ellenében a tanács javaslatát fogad­
ták el.

♦

A hadbavonult városi tisztviselők fize­
téséről alkotott szabályrendeletet elfogadták.

A hadiszolgáltatásokért támasztható el 
látási igények tárgyában alakítandó bizott­
ságba dr Hoványi Gyulát, Schwarcz Izidort 
és dr Medvigy Gábort küldte ki a törvény­
hatóság.

A közigazgatási-bizottságban az év vé­
gén megürülő öt tagsági hely betöltését a ja­
nuári közgyűlésre tűzték ki.

Az állami iskolai gondnokságban meg­
üresedett tagsági helyre dr Molnár Imre ny. 
jogtanárt választották be.

A nagyváradi kisiparosok egyesülete arra 
kérte a várost, hogy foglaljon állást a III. o. ' 
kereseti adónak, a városi pótadónak a kis-
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iparosok terhéről leendő elengedése és meg­
felelő segélyezése tárgyában. A tanács napi­
rendre térést javasol.

Szabó Károly az adóelengedést és a se­
gélyezést nem tartja célravezetőnek, hanem 
kén a tanácsot, hogy a munkanélküli kis­
iparosok foglalkoztatása érdekében a hadi 
ipari munkákat illetőleg lépjen érintkezésbe 
a tanács a hadsereg intézők őreivel.

Komlóssy József ezen kérelem teljesíté­
sét megígéri.

Veiszlovits Gyula azon nézetben van, 
hogy ma nincs munkanélküliség ; aki akar 
dolgozni, van munkája.

Szabó Károly nevetségesnek mondja 
ezt a kijelentést, mikor az építőipar telje­
sen pang.

A kérelem felett napirendre tértek.
A többi, kisebb jelentőségű dolgokat 

vita nélkül intéztek el s a közgyűlés vé­
get ért.

Mit tárgyal a vármegye ?
Háború* közgyűlés.

Biharvármegye törvényhatósága a jövő 
héten, szerdán tartja meg ez évi utolsó köz­
gyűlését. A közgyűlésen nagyon meg fog 
érezni a háború hatása. Ennek dacára mit 
minden évben, úgy az idén is a decemberi 
közgyűlés lesz a legérdekesebb. Már maga 
az a körülmény, hogy a közpénzek elhelye­
zése is napirendre lesz tűzve, elég ahoz, 
hogy az egész törvényhatóság figyelmét fel­
keltse. A 16-án tartandó közgyűlés tárgyai­
ból a tisztviselőket elsősorban a mandátum 
meghosszabbítása éldekli. Ez ügy még 
ugyan nincs napirendre tűzve, de mint 
utolsó évi közgyűlésen, szintén fel fogják 
venni. A mandátumok dolga különben mind­
össze pár szavas bejelentést igényel.

Friedmann és Schwarcz fakereskedők, a 
vármegye szállítói, kérvényt adtak be a vár­
megyéhez, hogy a fát ne szerződésben ki­
kötött árért szállítsák, hanem a megváltozott 
viszonyokra való tekintettel 1 koronával ma­
gasabb árért. A beadvány a vármegyén ért­
hető feltűnést keltett, már csak azért is, 
mert a felemelt árért bármelyik más cég is 
szállíthatja a fát. Viszont a Friedmann és 
Schwarcz cég, hiába esett volna a fa ára, 
bizonyára nem szállította volna le az ára­
kat. A vármegye igy már csak azért sem 
emelheti fel a fa árát, mert ez homlok­
egyenest ellenkeznék a miniszter takarékos­
ságra intő rendeletével.

Barsvármegyének az ellensége« államok 
ipari termékének nem pártolása tárgyában 
tett indítványa szintén napirendre kerül.

Ferenc Ferdinánd tragikus elhunyta fe­
lett kifejezett részvétre érkezett köszönő le­
iratot most veszi tudomásul a közgyűlés.

Nem kevésbé számíthat érdeklődésre a 
Belvárosi Népbank kérelme. A bank ugyanis 
arra kéri a vármegyét, hogy az ott elhelye­
zett betétek kifizetésére hosszabb időhaladé­
kot adjon a vármegye.

Tolnavármegye a hármas szövetség fenn­
tartása tárgyában tett indítványt, amit a vár­
megye minden valószínűség szerint el is fo­
gad. Bár Olaszország helyét szívesebben cse­
rélné fel Törökországgal.

A keleti express megindítása és annak 
Nagyváradon keresztül való vezetése ügyé­
ben Szebenvármegye által tett indítványt 
hasonló határozattal terjeszti fel Biharvár­
megye.
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Tárgyalás alá fog kerülni Kesskemét I 
városának a hadisegélyadó kivetésére vonat­
kozó indítványa is.

Majd a közpénzek elhelyezése felett fog 
dönteni a törvényhatóság.

A községi számadások után a kérelmek 
képezik a tárgysorozat bevezető részét. Eb­
ben a rovatban tekintélyes számmal szere­
pelnek a különböző jutalmak iránti kérel­
mek, melyekkel a tisztviselők járulnak a 
megye elé. A nagyváradi postaigazgatóság 
szintén szerepel egy szerény kérelemmel. 
Ingyenes helyet kér a Bethlen-féle üdülő­
telepen.

Szavazást fog provokálni a Végh Ro­
zália féle alapítvány odaítélése is. Az alapít­
ványra az idén igen nagy az aspiránsok 
száma.

A napirendre kerülő ügyek előkészítésén 
most fáradoznak a szakosztályok.

Jablonszky 8mil halála.
Általános megdöbbenést és részvétet 

keltett tegnap reggel az egész városban a 
hir, hogy Nagyvárad város egyik derék tiszt­
viselője: Jablonszky Emil városi adópénz­
tárnok tegnap éjjel váratlanul elhunyt.

Egyike volt a város legrégibb tisztvise­
lőinek, aki pedáns pontossággal teljesítette 
az utolsó napig felelősség terhes hivatalát. 
Szerdán délután teljes egészségben távozott 
hivatalából s rövid séta után hazatért csa­
ládjához. Este 10 óra tájban hirtelen rosszul- 
létről panaszkodott.

Azonnal orvosért küldtek, de mire az 
megérkezett, az életerős ember éjjel 11 óra­
kor szerető neje karjai között kiszenvedett- 
Az orvos szivszélhüdést konstatált.

Jablonszky Emilt úgy feljebbvalói s 
tiszttársai, mint a város közönsége szeretet­
tel környezték, előzékeny modoráért, pontos­
ságáért. Évtizedeket töltött az adópénztári 
állásban s igy alig volt e városnak pol­
gára, a ki nem ösmerte. Szinte elképzel­
hetetlennek tartották a városi »dópénz­
tárt az ő alakja nélkül. Mindenkivel nyájas, 
barátságos, derűs kedélye esak tisztelőket, 
barátokat szerzett részére társadalmi téren is. 
Különösen Várad Velence lakossága vette 
körül szeretettel, nem csak azért, mert vezető 
szerepet vitt a városrész minden mozgalmá­
ban, hanem buzgó tevékenységével igen 
hasznos szolgálatokat is tett azon városrész 
lakosságának.

Hosszú évek sora óta működött, mint a 
várad velencei katholikus hitközség és iskola 
gondnoka; egyik vezető tagja volt a várad- 
velencei Kath. Körnek. Alelnöke volt a várad- 
velencei bölcsődének.

Szintén évtizedek óta töltötte be a vá- 
rad-váraljai a velencei Takarékszövetkezet 
pénztárnoki tisztjét.

Jablonszky Emil 1854-ben született 
Oravicán s igy 60 évet élt Nagyváradon a 
70-es években füszerkereskedéee volt Zöldfa- 
utcán s mikor ezzel felhagyott, 1880. január 
1 én lépett Nagyvárad város szolgálatába. 
Előbb adóhivatali iktató volt, de csakhamar 
adópénztári ellenőrré választották 
pénztárnok mellé, akinek halálával, 
az adópénztárnok. Majdnem 30 évig 
ezen tisztet.

Halálát nején kívül két leánya 
fia gyászolja, akik közül az egyik mint hon­
véd főhadnagy, jelenleg a harctéren van s 
ott vesz hirt a nagy csapásról: édesatyja 
váratlan haláláról.

A gyászeset alkalmából a városháza tor­
nyára kitűzték a gyászlobogót s a tisztikar a 
temetésen testületileg vesz részt s koszorút 
helyez a ravatalra.

Takács 
ő lett 
viselte

és két

A temetés holnap, szombaton délelőtt 
fél 10 órakor lesz Várad Velencén, a Báthory - 
utca 14. az. háztól.

A családi gyászjelentés a következő :
Alulírottak az összes rokonok nevében 

mély fájdalomtól megtört szívvel jelentik a 
legjobb férj, legszeretőbb atya és testvér 
Jablonszky Emilnek Nagyvárad város adó­
pénztárnoka, a Várad-Velencei róm. kát egy­
ház és iskola gondnoka és az ottani bölcsőde 
alelnökének, több jótékonysági egylet tagjá­
nak folyó évi december hó 9 én éjjel 10 és 
fél órakor életének 61 és boldog házasságá­
nak 35 ik évében hirtelen történt gyászos 
elhunytét. A megboldogult földi maradványai 
folyó hó 12-én délelőtt 9 óra 30 perckor fog­
nak a Báthory-utca 14. szám alatti háznál 
beszenteltetni és a várad veleneei róm. kath. 
plébánia templomban tartandó gyászszent­
mise bemutatása után a központi temetőben 
örök nyugalomra helyeztetni. Nagyvárad, 
1914. december 10. Özv. Jablonszky Emilné, 
született Guttmann Etel mint neje. Jab­
lonszky Emil m. kir. honvéd főhadnagy, Jab­
lonszky Etelka, Jablonszky Erzsébet, Jab­
lonszky Géza mint gyermekei. Jablonszky 
Flóra, férj. Földényi Mihályné, Jablonszky 
Gabriella férj. Lacsnyi Istvánná, Jablonszky 
Emma férj. Matulay Vilmosné, Jablonszky 
Vilma férj. Rozgonyi Lajosné.

A téli háború borzalmai 
allen harcosainknak prémre 
ran szükségük. Enyhítsük szen­
vedéseiket és küldjük egyetlen 
darab prémünket is a Hddse- 
gélyzö Hivatalnok, Budapest, 
Váci-utcd A szállitás díj­
mentes.

♦ Egyháxi kinevezések. A hiva­
talos lap a következő egyházi kinevezéseket 
közli: Őfelsége a székesfehérvári káptalan­
ban dr Klaucz György székesegyházi főes­
peresnek az őrkananokságra, Scheirich Antal 
idősb mesterkanonok a székesegyházi főes- 
perességre és Vadkerty József ifjabb mester­
kanonoknak a budai főesperességre való fo­
kozatos előléptetését jóváhagyta és az ekként 
megüresedett idősb mesterkanonokságot Mag­
dics István tiszteletbeli kanonok, etgeki es- 
peres-plebánosnak, az ifjabb mesterkanonok­
ságot pedig Rácz Endre csikvári esperes- 
plebánosnak adományozta. Továbbá dr Po- 
viscbil Richárd kalocsai főszékesegyházi ka­
nonoknak a Szent Mihály arkangyalról ne­
vezett bathai cimz. apátságot, Gózon István 
zentai plébánosnak a keresztelő Szt. Jánosról 
elnevezett develicsi címzetes prépostságot, a 
nagyszombati társaskáptalanban megüresedett 
kanonokságot Stieber Vince c. apát, buda- 
pest—terézvárosi plébánosnak, Jeszenszky 

; Kálmán balassagyarmati plébánosnak a Szent 
Benedekről nevezett rebegényhegyi címzetes 
apátságot adományozta.

* fix ürnök Mária-kongregáció- 
jának tagfelvételi ünnepélye. Az 
Úrnők Mária kongregációja a szeplőtelen fo 
gantatás ünnepén tartotta ünnepélyes tag­
felvételét. A tagavatási szertartásokat dr 
Belopotoczky Kálmán v. b. t. t., nyug, tá­
bori püspök, nagyprépost végezte, nagyon 
megható, apostoli szellemű beszéd kíséreté­
ben 6 uj tagot vett fel az Úrnők Mária- 
kongregációjába.

♦ Egy kongreganiata temetése.
Tegnap délelőtt temették el nagy részvét 
mellett Bariha Sándor negyedéves theologust. 
A temetési szertartást dr Vucskies Gyula 
kanonak végezte nagy segédlettel. A teme­
tésen jelenvolt Fetser Antal az újonnan ki­
nevezett győri püspök is, valamint a köz­
ponti papság nagyszámmal és az ifjúsági 
kongregáció számos tagja, élükön Szilágyi 
Dózsa kongregciói prézessel.

Az elhunyt egyike volt a nagyváradi 
ifjúsági kongregáció első tagjainak s rendkí­
vül megható, hogy a szokásos fogadalom 
megújítását, melyet a szeplőtelen fogantatás 
ünnepén, december 8-án ir alá minden kon- 
greganista, a nagy beteg már e hó 6 án be­
küldte következő megható levéllel:

Fötisztelendő kedves PrézesUrl Fo- 
i gadalmamat gyermeki hódolattal újítom meg. 
i Utoljára e földi életben. A szenvedés min- 
i den nemétől meglátogatva utolsó _ percemig 
■ legnagyobb büszkeségemnek és örömömnek 
i tartom, hogy kongreganista vagyok. Imád- 
! kozzék értem édes Tanár ur, hogy utolso 
: percemig kitartó legyek. Mint hű kongre- 
I ganista nőni soká megláthassam Szűz Aoyá- 

mat. Szeretetteljes üdvözletem küldöm ked­
ves Prézes Urnák és kedves testvéreimnek. 
Nagyvárad, 1914. december 6 án. Bartha 
Sándor.

És a szeplőtelen fogantatás ünnepén el- 
; ment a Szűz Anyához.

* Ingyen lehet küldeni a se­
besülteknek olvasnivalót. A hivata­
los lap közli a posta- és távírda vezérigaz­
gató rendeletét, mely a közönség tudomá­
sára hozza, hogy bármely ausztriai, va8Y 
boszniai kórházban fekvü sebesült katonák 
részére a hírlapok, vagy folyóiratok ingyen 
példányai 1 klg. súlyig dij mentesen szállít­
hatók. Az ilyen küldeményen a feladó ne­
vén kívül a kórház cime mellett »mint a 
Vörös-Kereszt Egylet gyüjtőállomás“ meg­
jelölést „katonai segélyzőügy“ záradékot 
kell alkalmazni. Viszont az Ausztriából 
vagy Bosznia-Hercegovinából érkező külde­
ményeket a magyar kir posta ingyes továb­
bítja.

* A Szigligeti-Társaság hábo­
rús matinéja. A Szigligeti-Társaság há­
borús matinéjának kedves nagyérdekü ven­
dége lesz tudvalévőén Kemény Ödön, az 
Adria tengerhajózási részvénytársaság tit­
kára, aki Anglia üzleti háborújáról tart fel­
olvasást. Kemény Ödön tegnap értesítette a 
Társaság főtitkárát, hogy szombaton, e hó 
12-én érkezik Nagyváradra. Kívüle Retteghy 
Margit szerepel a műsoron: a kitűnő mű­
vésznő többek közt elszavalja Szabolcsba 
Mihály Legenda a csatatérről cimü versét, 
ami valósággal gyöngye a háborúi poézis-

; nek; azonkívül Nadányi Zoltán egy uj versét 
! mutatja be. Gazdag műsorral lép az emel- 
! vényre Farkas Pál, a színtársulat népszerű, 
’ kiváló tagja; komolyság és vidámság egy- 
i aránt váltakozik az előadása programmjában.

A felolvasó ülésen még Antal Sándor iró- 
' társunk is szerepel egy uj novellájával.

* Vidéki adományok a katonák
■ karácsonyára. A vidéki közönség is ki- 
| veszi a részét a háború folytán megindult 
1 jótékony célú akcióból. Beregböszörményből

írják, hogy a községben a katonák kará- 
! esonyára négy fiatal leány gyűjtést indított, 
! amely összesen 196 koronát eredményezett.
■ A gyűjtők a következők: Kutsai Erzsiké 52 

kor. 90 fill., Nagy Rózsika 28 kor. 30 fill-,
; Nagy Esztike 66 kor. 08 fill., Mári Rózsika 

48 kor? 72 fillért gyűjtöttek. Az összeget az



irodájának el­„Auguszta“-alap központi 
küldték.

* Levelező-lapok 
tekért. A „Vörös Kereszt 
parti betegnyugvó állomása javára kibocsátott 
karácsonyi és újévi levelező lapokon Írjuk 
levelezéseinket. Az aktuális és művészi leve­
lező-lapok darabja 20 fillér és a befolyó jö­
vedelem a sebesültek javára fordittatik. Min I 
den könyvkereskedésben és trafikban kap- [ 
ható. Ahol nem kapható, közvetlenül csak a 
levelező-lap terjesztő irodához (Budapest, IX. 
Üllői-ut 21. szám) tessék fordulni Az iroda 
bárkinek készséggel küld eladásra vagy hasz­
nálatra levelező lapokat. Minden levelező­
lap vételével könnyebbülést szerzünk bete­
geinknek.

* Villamos bérletjegyek. Kérjük
a közönséget, hogy a bérletjegyek kiállitásá- ; 
val való várakozást elkerülendő, uj, haszná- , 
latlan vizit nagyságú keménylapra ragasztott i 
fényképét és 50 fillér kiállítási illetéket még 
f. évi december hó 15—26 közötti időben , 
szíveskedjék pénztárunknál, Nagyváradi vá- l 
rosi vasút üzletigazgatósági épület, Vártér 2. | 
sz.) vagy a Hegedűs féle hírlapíródéban le­
adni, mely esetben a kiállított bérletjegyek 
az illetékek lefizetése ellenében f. hó 30-tól 
kezdve nevezett helyen akadálytalanul átve­
hetők. Leadhatók továbbá a fényképek az 
összes jegyvizsgáló kalauzoknál is kézbesítés 
végett. Tévedések elkerülése végett a fény­
kép hátlapjára a fénykép-tulajdonos neve 
és lakása rájegyzendő. Az üzletigazga­
tóság.

* Cipészek árszabálya. A nagy­
váradi cipész mesterek f. hó 6-án tartott 
szakosztályi gyűlésen egységes árszabály al­
kalmaztatását határozta el. A szakosztály 
sajnálattal tapasztalja a bőr és egyébb kel­
lékek hallatlan áremelkedését, ami rákény­
szeríti a cipész-mestereket, hogy egységes 
árszabályát nyivánosságra hozza. A mini­
mális árak a kővetkezők: Uj férfi cipő 24 
koronától feljebb, uj női aipő 20 koronától 
feljebb, uj csizma 50 koronától feljebb, férfi 
borítás 12 koronától feljebb, férfi talp sze­
ges 5 koronától feljebb férfi tatp varrott 6 
koronától feljebb, női talp szeges 4 koronától 
feljebb, női talp varrót 5 koronától feljebb, 
férfi sarok 1 korona 60 fillértől feljebb, 
női sarok 1 koronától feljebb. Gummi felté­
telek külön fizetendők. A cipész-mesterek 
egyhangú határozatából a szakosztály.

* Ingyené« tanoncközwetités. 
Értesítjük a tanonctartó t. iparosmestereket, 
hogy lakatos mesterségre egy, szerelő mes­
terségre egy, szabó mesterségre egy, másféle 
mesterségre egy, borbély mesterségre egy 
tanulót elhelyezhetünk. Tanoncszükségletek 
iránti megkereséseket elfogad az Országos 
Gyermekvédő Liga Tanoncotthonának veze 
tősége Sztaroveczky-utca 15. Telefon 2—33.

* A hadikórháx parancsnoksága ez 
utón fordul a közönséghez azon kérelemmel, 
hogy a beteg és sebesült katonák részére 
magyar, német és román könyveket, lapo­
kat szivcskedjenek küldeni.

* „Rózsavölgyi Album 1914 ka­
rácsony“ a napokban hagyta el a sajtót. 
Az album kiadója mellőzött minden üzleti 
számítást és ennek eredménye, hogy az 
album tartalmának összeállítása és kiállí­
tása várakozáson felül sikerült. Országunk 
első zenemű, kiadó cégétől csak jót vártunk 
és a legjobbat kaptuk. 80 oldalon 33 érté­
kesnél-értékesebb operett, kabaré, magyar és 
hazafias dalt tartalmaz a 4 koronás album. 
Huszka, Jacobi, Szirmai, Zerkovitz világ­
sikert aratott müvei között találjuk a leg­
népszerűbb magyar és müdalokat, valamint 
az alkalmi hazafias darabokat a legjobb le­
tétben. Az album ízléses és díszes kiállí­
tása, valamint gazdag tartalma révén a leg­
alkalmasabb karácsonyi ajándék. Megren­
delhető lapunk kiadójában, vagy az album 
kiadójánál: Rózsavölgyi és Társa cs. és kir.

a sebesül-
Egylet“ duna-

udvari zenemű kiadó cégnél, Budapest IV. 
Szervita-tér 5. sz.

* Elbocsátott népfelkelők jelent­
kezése. Ezennel felhívom a m. kir. nagy­
váradi 4. népfelkelő parancsnoksag által 
1914. évi szeptember hó 27-én kiválasztott 
s a nagyváradi cs. és kir. tartalék kórházhoz 
beosztott azon 1878. évtől 1890. évig terjedő 
időben született B) alosztálya népfelkelő mun­
kásokat, akiket a temesvári cs. és kir. ka­
tonai parancsnokság 2—5665. számú rende­
leté folytán a tartalékkórház parancsnoksága 
elbocsátott, illetve szabadságolt, hogy a de­
cember 12 tői 22 ig tartandó népfelkelő be­
mutató szemlére való jelentkezés céljából 24 
órán belül a városi tanács katonai ügyosztá­
lyánál (Városháza II. em. 32. sz. szoba) a

> falra akasztható, 34 cm. széles, 28 cm.
’ hosszú, igazán értékes dísztárgy és a leg* 
' szebb karácsonyi ajándék. Ára 7 korona és

megrendelhető — a pénz beküldése ellené­
ben vagy utánvéttel, ingyen csomagolással, 
bérmentetlenül, az egyedül jogosított gyár- 

J tóknál: Höeker H. és Társa, műszaki ke- 
í reskedelmi vállalat, Budapest IX. Üllői-ut

29. Ugyanilyen kivitelű plakett kisebb mé­
retben és amelyen a turulmadár helyett a 
hét ellenséges hatalom címere egy ágyúval 
egy tenger alatt járó torpedóval és egy lég­
hajóval van körülvéve, szép vörös vagy 
fekete fára szerelve 3 koronáért, plüohre sze­
relve 5 koronáért kapható fenti cégnél

* Vásári vonatok Vésztő és 
Püspökladányról Nagyváradra és

váradon tartandó országos vásár alkalmából 
a nagyváradi forgalmi főnökség külön vásári 
vonatokat indít Vésztőről és Püspökladánytól 
Nagyváradig és vissza, december 14-én, a 
következő menetrenddel:

törvényes következmények terhe alatt ok- viSSza. A folyó évi december 14-én Nagy- 
vetlenül jelenjenek meg. Nagyvárad, 1914. - -- .......................
december hó 10. Eleméry Ferenc katonaügyi 
tanácsnok.

* Magán csomagforgalom a tá­
bori postékkal. December 5-től bezáró­
lag december 15 ig minden tábori postahi­
vatalhoz újból lehet csomagokat küldeni. A 
csomag súlya legfeljebb 5 kilogramm, terje­
delme pedig bármely irányban 60 centiméter í 
lehet. Tartalmazhat ruházati cikkeken kívül 
könnyen nem romló élelmiszereket (füstölt 
hust, szalámit, sajtot, kétszersültet, csokolá­
dét, konzervet, stb.) és dohányt, szivart is. 
A burkolat csak viaszosvászon, vagy víz­
álló más szövet, avagy jól leszögezett faláda 
lehet. A címet lehetőleg magára a burko­
latra, vagy külön vászonlapra úgy kell Írni, 
mint a tábori postai leveleknél. A vászon­
lapot nem szabad a burkolatra ragasztani, 
hanem tartósan oda kell varrni. Célszerű ha 
a cimirat másolata a csomag belsejében el 
van helyezve. A feladó tartozik a szállító­
levélre „saját veszélyemre“ szavakat felírni. 
A szállítólevél szelvényére csak a feladó ne­
vét és lakását szabad feljegyezni. Bérmen­
tesítési díj 60 fillér. Ha a csomagot a cím­
zettnek bármely okból nem lehetne kézbe­
síteni, a tartalmat a rászoruló legénység közt 
osztják szét.

* Háziápolásban levő sebesül­
tek. felülvizsgálata. A cs. és kir. ka­
tonai állomásparancsnokság Rés. 1431. sz. 
megkeresése folytán ezennel közhírré teszem, 
hogy' a temesvári cs. és kir. katonai pa­
rancsnokság 2—5248, Prás számú rendelete 
értelmében a Nagyvárad város területére 
háziápolásba szabadságolt s úgy a közös 
hadsereg, mint a honvédség és a népfelkelés 
kötelékében álló legénységi állománybeli 
sebesültek és betegek folyó évi december hó 
14-én, hétfőn délelőtt 9 órakor a várban 
katonai felülvizsgálat alá kerülnek. Miért is 
felhívom az összes háziápolásba utalt le­
génységi állományba tartozó sebesülteket és 
betegeket, hogy a fent jelzett határidőben és 
helyen a törvényes következmények terhe 
alatt okvetlenül jelenjenek :meg. Nagyvárad, 
1914. december 4. Eleméry Feronc, katona­
ügyi tanáesnok.

* Legszebb karácsonyi ajándék 
Gyönyörű kivitelű, művészi munkájú fém- 
plaket jelent meg a közeli karácsony alkal­
mából a világháború és hős katonáink em­
lékére. Az emlékplaketteken, amely plüscbre 
szerelve bronz vagy ezüst színben kapható, 
dicsőségesen uralkodó királyunk és a német 
császár hű portréi láthatók, hadilobogók,

; fegyverek, csákók és babérok között. Egy 
I szétterjesztett szárnyú turulmadár, karmai 
i között kardot tartva cikkázó villámokkal 
! árasztja el a velünk harcban álló hét ellen- 
> séges hatalom címereit. A plakett közepén 
’ szépen cizellált mezőben ea a felírás: „1914. 
j Viribus Unitis“, amely igy királyunk fenn- 
; költ jelmondatával szóban is kifejezésre 

juttatja a plakett szimbólumát. — Az em­
lékplakett, amely asztalra állítható, vagy

Vésztő—Nagyvárad.
Érk. Ind.

Vésztő éjjel — 3 25
Kótpuszta » 3-41 3 42
Ihráz 3 55 3 56
Dobai puszta 406 4’07
Komádi » 413 4-14
Nagytóti puszta > 4 25 426
Körösszakái » 4’42 4-48
Köritenagyharsány » 4.58 4'5»
Körösszeg » 5-10 5.11
Vizesgyán » 5'16 517
Körösgyéres > 5-32 533
Újpalota » 5'45 546
Biharszontandrás » 5’54 555
Őssipuszta reggel 6 04 6-10
Nagyvárad reggel 626 —

Nagyvárad— Vésztő.
Érk. Ind.

Nagyvárad délután — 5'05
Őssipuszta » 5-19 5-23
Biharszentadrás » 5’30 5-40
Újpalota » 5 39 5-31
Körösgyéres » 5'52 5'54
Vizesgyán este 6-07 6 08
Körösszeg » 614 6 15
Körösnagyharsány > 6-25 6 26
Körösszakái » 636 6-47
Nagytótipuszta > 7-03 7'04
Komádi » 7-15 7-16
Dobaipuszta » 7-21 7-22
Ihráz » 7 33 7 34
Kótpuszta 7-47 7.48
Vésztő 8.03 ——

Püspökladány—-Nagy várad.
Érk. Ind.

Püspökladány éjjel — 3.51
Báránd > 4 07 4.09
Sáp » 4-27 432
Berettyóújfalu > 455 5.00
Mozőpeterd » 5-14 515
Biharkeresztes » 5’30 5-31
Ártand f. m. h. » — 5.39
Bors m. r. h. » 5-50 5-51
Biharpüspöki reggel 6-00 6.01
Nagyvárad reggel 6.14 •*-

Nagy várad —Püspökladány.
Érk. Ind.

Nagyvárad délután — 5.00
Biharpüspöki > 5’13 5-14
Bors m. r. h. > 5.24 5’25
Ártánd. f. m. h. > — 5 38
Biharkeresztes » 5’47 5-49
Mozőpeterd este 6-07 6'08
Berettyóújfalu > 6 25 631
Sáp » 6’57 6’59
Báránd » 719 7 20
Püspökladány » 739 —

H hadbavonultak családjai 
részére újabban adakoztak: Szüts Gé- 
aáné 10 kor., Weintrób Mór 20 korona.



1914. dec. I!

x Károm lifer családi rumot készíthet 
bárki pár perc alatt teához, a Farkas-féle 
Rumkivonattai. Ára utasítással 50 fill. Kap­
ható kizárólag Farkas István Apolló drogue- 
riájában Rákóczi-ut 7-B. Telefon 13-02.

x Karácsony szenzációja. Aszódj i 
Kossuth utcai ki zponti főüzletébe és a Rákóci-uti fiókba 
a karácsonji összes cukorkák és csokoládé bonbonok 
megérkeztek, az eladás ragjban és kicsinyben meg­
kezdődött. Katonaság részére csokoládé nagybani árak 
számíttatnak. Karácsonyfára friss szalon cukorkák 
kilőj x K 2.20 .Ajánlom sok sokféle tea kenyeremet, 
rendkívüli finom halkonzerveimet, gyermekeknek ezer 
és ezerféle karácsonyi cukorkákat. Kugler Gerbeaud- 
bonbonok főlerakata. A Kugler Gerbeaud kedvelőitől 
karácsonyra és újévre előjegyzéseket már elfogadok. — 
Cognak, rum, ül örök, teák, szalámi, szardínia, piszt­
ráng óriási raktár. Egyidejűleg ajánlom Aszódj 
8-féle zamatu pörkölt kávéimat. Nagy raktár fehér 
kockacukorban, melyet a régi olcsó árban árusítok 
Rákóci-uti tea és kávéüzletemben Tea szervizek elő­
nyös árban eladatnak. Telefon : Kossuth-utca 635 
szám, Rákóczi ut 610 szám. Legfinomabb csokoládés 
teakenyér egynegyedkiló 1 korona.

x Kiadó hosszabb, vagy rövidebb időre 
modern berendezésű uteai és udvari bútoro­
zott szobák fürdőszoba használattal havi 30 
koronától kezdve. Nagy Sándor-utca 4.

x Kiadó lakások. Szacsvay-utea 11. 
számú házban egy 4 szobás utcai modern lakás

logiai képzettségét, irodalmi munkálkodását 
és eddigi működését igazoló okiratokkal s az 
egyházi hatóság elbocsátó levelével felszerelt 
folyamodványok, a folyamodó azon kijelen­
tésével kapcsoletosan, hogy hajlandó a rend­
kívüli tanári kinevezést is elfogadni, a m. 
kir. vallás közoktatásügyi miniszterhez cí­
mezve, 1914. évi decemaer hó 31-ig a buda­
pesti tudomány egyetem hittudományi kará­
nak dékáni hivatalánál nyújtandók be.

Mindazon pályázni kívánók pedig, kik 
l eddig nem oly állást töltöttek be, m*ly ál- 
| láson eltöltött idő az 1912. évi LXV. te. 
í 127. § a szerint beszámítható lenne, felhiyat- 

nak, hoay pályázati kérvényeikben korábbi 
(szabad pályán töltött) idejük meghatározott 
részének beszámítása iránt igénybejelentés ti­
két is megtegyék. Budapesten, 1914. novem­
ber hó 28 án. A m. kir. vallás és közokta-

I tásügyi miniszter.

a hozzátartozó mellékhelyiségekkel AZONNAL 
kiadó. — Ugyanott egy 4 szobás utcai modern • 
lakás a hozzátartozó mellékhelyiségekkel f. évi • 
NOVEMBER 1-ére kiadó. Értekezhetni a Gaz­
dasági és Iparbank rt.-nál.

x Egy nagy raktárhelyiség a Szacsvay- 
utca 11. számú házban AZONNAL kiadó. Érte­
kezhetni a Gazdasági és Iparbank rt-nál.

x Megfagyott, széltől kivörösödött, 
kicserepesedeti, arc/, orr, kéz ápolására 
és fehérítésére gyors és biztos hatású az 
Y-po jegyű MÁRNÁT TEJ CRÉME és hoz­
závaló Borfcx szappan Kapható Farkas Ist­
ván Apolló drogériájában Rákoczy-ut 7/B | 
Telefon 13-02

x Kiadó lakás 3—4 szobás utcai la- i 
kás, fürdőszobával. Értekezhetni Nagy Sán- • 
dór-utca 4.

* Az Egyesült Biharmegyei Kereske- 
deitrsi Bank és Központi Takarékpéztár r. t. 
(Bémer-tér 4. szám) a közönség tájékoztatása 
céljából közli, hogy elfogad uj betéteket, í 
a melyek néni esnek a moratorium intézke- j 
dóséi alá, takarékbetétkönyvecskére és folyó- ! 
számlán a legkedvezőbb kamatozási és vissza- ' 
fizetési módozatok mellett. Pénztári órá,x i 
d. e. 9 tői 12-ig.

x Kiadó lakások, ősi-tér 14. szám j 
alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. — i 
Kossuth-u h-a 2. szám alatt két üzlethelyiség | 
azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári ta- ; 
karóknál.

x Csafádi rum vaníliával vagy ana­
násszal literje K 2.60, továbbá kitűnő Theák 
kaphatók, Farkas István Apolló drogériájában 
Rákóczy-ut 7/B.

x Kiadó lakások. Kossuth-utca 6. sz. 
alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kos­
suth-utca 2. sz. házban két kétszobás lakás 
nov. 1-re kiadó, értekezhetni a Polgári taka­
rékpénztárnál.

* Ingßtlaw eladás. Nagyteleky-utca 31. 
Mám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételok megtud- ' 
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban, Hm.- 
fária cipőgyár r.t.

x Köhögés, hurut, rekedtség 
ellen használjon hurut szeleikét Ára: 60 
fillér. Kapható Farkas István Apolló drogeriá- ; 
Ajban Rákoczy-ut 7/B.

* Több egyszobás lakás kiadó. 
Értekezhetni a Polgári takarékpénztárnál.

A. legszebb I 
I kézimunkák j 

Tátray cégnél I 
Rákóczi-ut 4. Telefon 783. j
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Heti miisor.

Pénteken: Nagy miivészestély.
Szombaton: Luxemburg grófja.
Vasárnap délután; Vörös ördögök; este: 

Ezüst pille. (Bemutató előadás.)

Ki volt? Láttunk már rosszabb de­
tektív drámát is, mint a „Ki volt“, az bi­
zonyos, de az is bizonyos, hogy mindezek 
ellenére semmiféle detektivdráma sem tu 
doit még irodalmi értékre szert tenni. Az 
izgalmasnak a hajhászása egészen félre- 
szoritja a művészi és irodalmi tekinteteket 
s bizony a detektivdráma csak efféle há­
borús megszorult világban járj» meg, a mi­
kor nektár helyeit a múzsák néha rossz 
vinkóval kénytelenek megelégedni. Ebből a 
szempontból fogva fel a „Ki volt“ című 
drámát, még elismerésünket kell kifejeznünk, 
mert van egy megbecsülhetlen előnye: egé­
szen rövid. Négy felvonást másfél óra alatt 
lepörget. Az előadás a darab értékéhez ké­
pest jó volt, egyébként azonban Höfer vezér­
őrnagy klasszikus mondását kell leplagi­
zálnunk : említésre méltó esemény nem 

történt.

»SE

Pályázat egyetemi tan«
A budapesti királyi magyar tudomány­

egyetem hittudományi karán megüresedett 
keresztény erkölcstani tanszék betöltésére 
ezennel pályázat hirdettetik.

E tanszékkel, ha nyilvános rendes tanár 
fog kineveztetni, évi 6000 (hatezer korona 
fizetés, az 1904. évi I. t. c., illetőleg az 1906. 
évi LX. t.-c. alapján járó szabályszerűen 
emelkedő személyi pótlék (400. 1200, 2000 
korona), továbbá ötévenként 800 koronával 
emelkedő, legfeljebb 4000 korona korpótlék, 
nemkülönben 2000 korona lakáspénz, mely a 
Ill-ik ötödéves korpótlék után 2500 koronára 
emelkedik, van egybekötve.

Ha pedig nyilvános rendkívüli tanár ne 
veztetik ki, 4000 korona törzsfizetés és az 
1904. évi 1. t.-c, illetve az 1906. évi IX 
t.-c. alapján járó szabályszerűen emelkedő 
személyi pótlék (800., 1400., 2000. korona) 
továbbá öt, egyenként 400 koronás ötödéves 
korpótlék és 1600 korona lakáspénz élvezete 
van egybekötve.

A pályázó kath egyházi rendbeli férfiak 
korát, végzett tanulmányait, megfelelő theo-

Legújabb táviratok.
■■■

Przemyslt nem lehet kiéheztetni.
Ötvenéves népfelkelők 
ostromolják a várat.

Budapest, dec. 10. (Tud. táv.) Egy 
Prztmyslbfn levő Isztnek sikerült 

■ tudósítást küldeni az ostromlott vár­
ból. A tudósítás szerint a vár mu­
nícióval beláthatatlan időkig el van 
látva, tehát sem a muníció fogyta 

: miatt, sem kiéheztetéssel megadásra 
i kényszeríteni a várat nem lehet. Az 

ostromló orosz sereg 50 éves és 
í ennél idősebb ázsiai népfelkelőkből 
i áll. Egy Krakóból hazatérő tiszt 
' előadása szerint az oroszoknál azt 
i tapasztaljuk, hogy tüzérségük a 

rossz terepek miatt nem használ- 
í haló. Újabb tüzérséget ép a terep 
i miatt a harctérre szállítani nem 

lehet.
Frigyes főherceg 
táborszernagy.

Budapest, december 10. Az összes 
haderők főparancsnoka Frigyes fő­
herceg táborszernagygyá neveztetett 
ki. (Min. sajtóosztálya.)

Az ellensúlyozóit 
orosz létszám.

létervár, dec. 10. Egy előkelő 
orosz lap jelentése szerint a német 

í invázió terve vakmerősége mellett 
! oly kiváló, hogy a siker kétségtelen 
i a németek taktikkája az oroszok 

számbeli túlsúlyát minden tekintet- 
I ben kiegyenlítette.

Ifjabb fogoly
Galíciában.

Budapest, december 10. (Hivatalos.) 
Északkeleti hadszíntérről. Lengyel- 
országban harcvonalunkon nyuga­
lom volt. Egyetlen támadást, melyet 
az oroszok Novodadovsztól délnyu­
gatra eső területen éjjel intéztek el­
lenünk visszavertük. Ny ugat-Galíciá­
ban mindkét részől nagy erőket 
vittek küzdelembe. Itt eddig több 
mint 10.000 oroszt fogtunk el. A 
csata ma is tart. Kárpátokban had­
műveleteink következtében saját te-
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rületünkből már jelentékeny részt 
sikerült visszaszereznünk. (Hőfer. 
Min. sajtóosztály.)
Jelentések a német harctérről.

Berlin, december 10. Nagy főhadiszál­
lás jelenti : Souain környékein franciák teg­
nap heves tüzérségre szorítkoztak. A fran­
ciáknak argonai erdőség keleti szálén Vang- 
vois Boureuillesből megújított támadása 
nem jutott előre, összeomlott tüzérségünk 
tüzében. Az ellenség nyilvánvalóan nagy 
veszteségeket szenvedett. Három ellenséges 
pilóta tegnap a nyilt hadműveleti területen 
kívül Freitung városra (Baden) tiz bombát 
dobott, kárt azonban nem okoztak.

Ezen esetet ama ténynek megállapítása 
végett említjük fel, hogy ezúttal is mint a 
háború kezdete óta már annyiszor nyilt had­
műveleti területen kívül fekvő várost bom­
báztak ellenfeleink. Mazuri-tavaktól keletre 
csak a tüzérség harcol. Észak-Lengyelor­
szágban a Visztula jobb partján előnyomuló 
hadoszlopaink egyike rohammal bevette 
Przasnycz helységet. 600 oroszt fogtunk el 
és néhány géppuskát zsákmányoltunk. Visz­
tulától balra folytatjuk a támadást. Dél- 
Lengyelországban az oroszok támadásait 
visszavertük. (Miniszterelnökség sajtóosz­
tályától.)

Elsulyesztett hajók.
Berlin, dec. 10. A berlini főügynökség­

nek jelenti a Reuter ügynökség, hogy a 
Talkland szigeteknél az angol hajóraj eísü- 
lyesztette Stharnhust, Gneisenau és Leipzig 
hadihajókat. A Drezden és Nunberg meg­
meneküllek.

IRODÄLCM
s ®

A „Szent Család“ jubileuma. A 
P. Szabó Teréziusz szerkesztésében és a 
győri karmelita-rend ház kiadásában meg­
jelenő Szent Család ciraü keresztény képes 
havi folyóirat most ünnepelte alapításának 
25 éves jubileumát, mely alkalomból a de­
cemberi száma a következő tartalommal je­
lent meg : A huszonöt éves „Szent Család“. 
— O. Gloriosa Virginium ... — Sík Sán­
dor. — Családaink a háborús időben. Pro- 
hászka Ottokár. — Mária képe. Augalusz. — 
Szent Család szellemében. Mohi Antsl dr. — 
A Jordán partján. Szalay Mátyás. — Isten 
keze. Boros Alán. dr. — Karácsony egy pa­
lotában. Aukáné, Dobay Mariska. — A 
Jézuska altatója. Németh István. — A sze­
retet apostola. Domonkos István. — Az al 
kony derűje. Puszhányi M. — Világháború. 
Regőci Exner Győző.' — Azok a szülök. 
Kincs István. — Gloria in excelsios Deo. 
M. 1. N. D. — Az egyház legrégibb temet 
kezö helyei. Stöhr Géza Kér. János. — A 
hajnali misén. Nagelveiter Alajos dr. — A 
gondviselés útjairól. P. Dezső József. Előfi­
zetési ára egész évre 2 kor. Megjelen min­
den hó elsején.

fiépolktatós. Szerkeszti: Dreisziger 
Ferenc. Kalocsa. 1914. ez évi utolsó szám. 
Előfizetési ára egész évre 4. korona. Dreiazi- 
ger folyóiratának ezévi utolsó száma is az 
előzőkhöz hasonlatosan az iskola elméletének 
és gyakorlatának egymásra vonatkoztatásával 
s ez által az iskola gyakorlatának tökélete­
sítésével foglalkozik. Cikkei most is ko­
molyak, színvonalasak és gyakorlatiasak. S 
— természetesen — a háborúnak a pedagógiát 
is érintő nyomai szintén megvannak nagyobb

tanulmányaiban és apróbb közleményeiben. 
Főbb cikkei a következők: — A háború az 
iskolában és iskolán kívül. — Bertalan 
Vince: Néptanító a hadsereg szolgálatában.
— Dreisziger Ferenc: A családi nevelésről.
— Dezséri Ferenc: A balkéz gyakorlásáról.
— Garvay Andor: A jövő amerikája. — 
Sztára József: A mathematika története 
pedagógiai vonatkozásokkal. — Dér Ferenc: 
Egy kis ujjitás az I ső osztály számtanában.
— Gyakorlati lecke : Káth József: Énekóraa IV. 
oszt. — Könyvismertetés. Apró közlemé­
nyek. Igazán megérdemli a támogatást. Azért 
ezen ez évi utolsó számmal kapcsolatosan 
különösebben ajánljuk pártolásra mindazok­
nak, akik a magyar népiskola benső életé­
nek tökéletesítését fontosnak tartják s ezért 
fáradozni és áldozni készek.

Örökimádás eimü hitbuzgalmi folyó­
irat 12. száma rendkívül dús és érdekes tar­
talommal jelent meg. Amelyből kiemeljük a 
következő cikkeket: Tartalom: Dr Babura 
László: Betlehem. — Blaskó Mária: Arany­
mosás. — Dr T. L: Kazetta oltárok a katonai 
kórházaknak, — Jézusom, örömöm. Rovat­
vezető: Dr Szyllaba Emil. Ádventi ima a 
békéért. — Ima a háborúban levő atyáért.
— Ima a háborúban levő testvérért és ro­
konért — Mit kérjek a kis Jézuskától ? — 
Festő bimbók. — Kincsesvár. — Röptében a 
nagy világ körül. — Egyesületi élet. — 
Irodalom. — Kimutatás. É valóban életre­
való folyóirat a Központi Oltáregyesület 
(Budapest, IX. kér., Üilői-ut 75.) kiadásában 
jelenik meg s előfizetési ára egy évre csak 
3 korona. Ajánljuk t. előfizetőink pártfogá­
sába. Szerkesztő: Dr Tiefenthaller József.

» a a

Kávéház megnyitás!
Van szerencsém a n. é. közönséget érte­

síteni, hogy a városi Apolló palotában levő 

Városi kaváházat 
f . évi december hő 5-én, szombaton 

megnyitottam.
Nagy áldozatkészséggel, a legmodernebb 

berendezéssel készült kávéházamban 32 csa­
ládi páholy, 4 billiárd asztal áll rendelkezésre.

I Összes helybeli, fővárosi és vidéki lapok, 
folyóiratok olvashatók. Szolid polgári árak 
mellett szolgálok fel színházi vacsorát fehér 
asztaloknál.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve 
vagyok

| kiváló tisztelettel

Bfirger Ernő
a Városi kávéház tulajdonosa.

Minden este Hamza G/us.’i zmkira játszik.

Köszönet-nyilvánítás.
Ez utón mondok hálás kö­

szönetét mindazoknak, akik 
felejthetetlen fiam temetésén 
megjelenésükkel voltak szíve­
sek osztozni mély fájdalmam­
ban.
Öatv. Leukutxa József né.

Bihapmegjei Községi és RÖFjcgyzők
Takarékszövetkezete

(A Nagyváradi Agrár Takarék­
pénztár Részvénytársaság 

kebelében)
Nagyvárad, Bákóozi-út 6. szám. 

(Sarok épület)

Aláírási felhívás!
A „Biharvármegyei Községi és Körjegy­

zők Takarékszövetkezete“ a Nagyváradi Agrár 
Takarékpénztár r.-t. kebelében 1915 év január 
hó 1-én megnyitja

Vikik évtársulatát
és felhívja Nagyvárad város és Biharvármegye 
t. közönségét az évtársulatba való belépésre.

A szövetkezet czélja, hogy kötelező heti 
befizetésekkel tagjaink tőkét gyűjtsön és igy 
tagjait takarékosságra szoktassa, másrészt, 
hogy tagjainak olcsó kamat mellett heten­
kénti koronás részletekben visszafizethető 
kölcsönökkel segélyére legyen.

Egy törzsbetét heti 1 korona befizetésre 
kötelez és

150 korona kölcsönfelvételre nyújt módot, 
mely kölcsönök betáblázás, vagy értékpapír 
fedezet mellett kezesség nélkül, személyi köl­
csönök pedig kezesség mellett (váltóra, vagy 
kötelezvényre) adatnak ki.

Ezen kölcsönök a heti befizetésekkel 3 
év alatt törleszthetők le, mely idő elteltével 
az évtársulat felszámol és a tagok befizetett 
összege a haszonrészesedéssel együtt a köl­
csöntartozás levonásával visszafizettetik.

Behatási dij törzsbetétenként 60. fillér.
Az összes befizetések a szövetkezet üz­

leti helyiségeiben eszközlendők. Vidékiek 
befizetéseiket postai csekk utján teljesíthetik.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős s
Or. PíiPP KÁROLY.

Hiedelmén
Bel ügy mi ni Jer ur 173900 —1914 B.

i M. VII. d. számú körrend hete alapján 
felhívom a város lakosságát, ho^y az ál-

1 taluk befogadott s a hadszíntér közeléből 
i menekült polgári egyének között felme- 
j rillt és bejelentésre kötelezett betegség 
j esetét az elsőfokú egészségügyi hatóság- 
• nak haladéktalanul hozzák tudomására, 
i s ezt annál is inkább tegyék, miután el- 
' lenkező esetben kihágást utón büntet- 
■ tetni fognak.

Nagyvárad, 1914. november 30.
Gerö,

rendőrfőkapitány.
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Belépési felhívás
a Xépszövetségi Hitelszövetkezet lilik évtársulatába.
A Népszövetségi Hitelszövetkezet 1915 január 1-én 

III-ik évtársulatát nyitja meg.
Az első 2 üzletév, — dacára a nehéz megélhetési 

viszonyoknak, — igen szép eredménynyel folyik.
Belépni szándékozók üzletrészeket jegyezhetnek már 

most is a hivatalos órák alatt a szövetkezet helyiségében 
(Szilágyi Dezső-u. 5. sz. a.) Egy üzletrész heti 20 fillér 
befizetésre kötelez, s ki-ki annyi üzletrészt jegyez, ameny- 
nyit akar. Felvételi dij üzletrészenként, 10 fillér. 3 év 
múlva az évtársulat feloszlik; a tagok a befizetett össze­
get kikapják s a reájuk eső nyereséget is.

A tagok a befizetett összeg 4A részéig a szövetke­
zettől olcsó kamatra kölcsönt is kaphatnak, mely 3 év 
alatt fizethető le Azonfelül betáblázásra, értékpapírra, 
vagy váltóra, bármily összeg erejéig.

A tiszta haszon és nyereség teljes egészében a tagok 
között osztatik fel, s kiki heti betétje arányában részesedik.

A szövetkezet elfogad betéteket is, s azokat legma­
gasabb kamatlábbal kamatoztatja- Tökekamatadót a szö­
vetkezet fizeti.

Bizalommal kérjük a belépni szándékozókat, szíves­
kedjenek szövetkezetünk helyiségében részjegyeket je­
gyezni.

Teljes tisztelettel

népszövetségi Hitelszövetkezet

jutottat ruhákat az összes fegyvernemei
részére, a mai árakon alul előírás szerint és
gyorsan készít Darabont Gy. és Tsa elsőrendű 
polgári és katonai ruházati intézete. A legfinomabb 
szövet különlegességek, öltöny és téli kabátokra felöl­
tőkre állandóan raktáron. Nagyvárad, Szilágyi-Dezső-u.
6. Sinnenfeld palota. Telefon 980. szán».

Hirdetései'
felvétetnek a kiadóhivatalban.

V I L L A. M O S M Ú" V E
Irod& és raktár: HAGY VÁJJAD, Vár-tér 1.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram láxapák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó- 
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
ir««nnség rendelkezésére áll. Telefon rende­
li.;' ráfizetés nélkül báshoe szállítjuk.

Egéss éjjel ügyeletes szolgálat.

Köitoégvetéaok: iagyen.

Elvállaljuk viSamos világí­
tási és erőátviteli berendelé­
sek felszerelését.
C 3 í Húr o

? viámpák 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Vlllimos metenik
»/* lóerőtől alidM illata.

TaWoa Szám fei4. Fölszerelő telaíonjc. ó5. ss

Nagyvárad város tanácsa katonai ügyosztálya. 
28920—1914. szám.

Hirdetmény.
A m. kir. honvédelmi miniszter ur 

16600—1914. ein. számú körrendelte folytán 
ezennel közhirré teszem, hogy a Nagyvára­
don tartózkodó nagyváradi és idegen illető­
ségű 1878. évtől 1890. évig bezárólag terjedő 
időben született azon népfelkelésre kötelezet­
tek bemutató szemléje, a kik az 1913. év 
végéig a sorozó vagy vegyes felülvizsgáló 
bizottság által fegyverképteleneknek osztá- 
lyoztattak, illetőleg katonai vagy honvéd fe­
lülvizsgáló bizottság által hozott határozat 
alapján a hadsereg, haditengerészet, honvéd­
ség vagy csendőrség kötelékéből az 1913. év 
végéig elbocsáttattak vagy állitáskötelezett- 
ségüknek eddig még eleget nem tettek.

.1914. évi december hó 12-ik napjától 
dreember hó 22-ik napjáig terjedő időben 
fog megtartatni a volt csendőr ismétlő isko­
lában (Lázár Vilmos-utca 3. sz. a.) és pedig 
a következő sorrendben:

1914. évi december hó 12-ik napján, 
szombaton a nagyváradi illetőségű és 1890. 

és 1889. évfolyambeliek (24 és 25 évesek);
1914. évi december hó 14 ik napján hét­

főn a nagyváradi illetőségű 1888., 1887.,
1886., 1885. és 1884. évfolyambeliek (26, 27, 
28, 29 és 30 évesek);

1914. évi december hó 15 ik napján ked­
den a nagyváradi illetőségű (1883., 1882.,
1881.. 1880., 1879 és 1878. évfolyambeliek 
(31, 32, 33, 34, 35 és 36 évesek);

1914. évi december hó 16-ik napján 
szerdán az október 1—18 napjain tartott nép­
felkelő bemutató szemléről bármi okból el­
maradt nagvváradi és idegen illetőségű 1894. 
1893. és 1892. évi születésű (20., 21., 22. 
évesek) népfelkelésre kötelezettek ;

1914. évi december hó 17-ik napján 
csütörtökön a nagyváradon tartózkodó ide­
gen illetőségű 1890., 1889. és 1888. évfo­
lyambeliek (24., 25., 26. évesek.

1914. évi december hó 18 ik napján, 
pénteken az idegen illetőségű 1887. és 1886. 
évfolyambeliek (27. és 28. évesek) ;

1914. évi december 19-ik napján, szom­
baton az 1885. és 1884. évfolyambeliek (29. 

és 30 évesek) ;
1914. évi december hó 21-ik napján, 

hétfőn az 1883., 1882. és 1881. évfolyam- 
! beliek (31, 32, 33 évesek.)

1914. december 22 ik napján, kedden 
i az 1880., 1879. és 1878 évfolyambeliek (34, 

35, 36 évesek.)
Ennek folytán felhívom a népfelkelésre 

kötelezetteket, hogy a meghatározott napo­
kon mindenkor reggel 8 órakor a fent jelzett 
helyen tisztán, lehetőleg megfürödve, tiszta 
és rendes öltözetben a legszigorúbb bün­
tetés terhe alatt pontosan jelenjenek meg.

.Azok a népfelkelésre kötelezettek a kik 
valamely bevett vagy törvényesen elismert 
vallásfelekezet papjelöltjei és a véderő tör­
vény 29. § a szerinti kedvezményt igényel­
hetnék ebbeli igényüket a népfölkelési be­
mutató szemle bizottság előtt érvényesíthetik. 
Azok, a kik az egyévi önkéntesi kedvez­
ményre igénnyel bírnának tekintet nélkül 

i arra, hogy mikor szerezték meg közép- 
i iskolai képzettségüket kérhetik, hogy a há- 
í ború tartama alatt az egyévi önkéntesi kar­

paszományt viselhessék.
Az orvosi, állatorvosi vagy gyógysze­

részi tanulmányokot, illetőleg állatorvosi vagy 
gyógyszerészi gyakorlatot folytató népfel­
kelésre kötelezettek alkalmasságuk esetén 
egészségügyi szolgálatra vagy segédszolgá­
latra való beoszthatás végett tanulmányai­
kat, illetőleg foglalkozásukat igazolni tar­

toznak.
Nagyvárad, 1914. december 1.

Eleméry Ferenc, 
katonangyi tanácsnok

Bswa'» lAwlá-nyomda rtas v6nytór«aság, Nagyvéxadon.


